

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Цоя Игоря Александровича «Идеи «новых людей» 1860-х гг. о роли государства, общества, личности в преобразовании социокультурной среды в России на сломе эпох», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Вопросы исторической антропологии, история ментальностей, проблема индивида и личности в рамках истории повседневности неизменно и последовательно набирают актуальность в отечественной историографии. В рамках современного повышенного внимания к социальной истории заявленная тема диссертационного исследования, связанного с анализом идей «новых людей» 1860-х гг. о роли государства, общества и личности в трансформации социокультурных условий развития личности представляет несомненный интерес. Тема диссертации актуальна и в современных условиях. Необходимость учёта мировоззренческих идей, умонастроений современной российской молодёжи на переломном этапе выбора дальнейшего вектора социокультурного развития российского государства и общества со всей очевидностью демонстрируют необходимость обращения к опыту предшествующих поколений.

Объект и предмет диссертации, ее цель и задачи, хронологические границы обоснованы и не вызывают возражений. Теоретико-методологической основой исследования является комплекс общенаучных и специальных методов и подходов, включающих аксиологический, социокультурный, историко-сравнительный, историко-типологический, дискурсивный и другие. Диссертация имеет логичную структуру, включающую введение, три главы, заключение, список источников и литературы, приложение.

В рамках первой главы раскрыта история введения в общественное сознание понятия «новые люди», представлен анализ молодых людей о нравах крепостнического общества, представлен противоречивый процесс формирования личности в дореформенный период. Во второй главе интерпретируются представления молодых людей о политике реформ Александра II, выражается понимание ими зависимости трансформации социокультурной среды, прежде всего, от власти. При этом, по мнению «шестидесятников», приоритетным направлением реформирования являлось создание гражданско-правового поля самостоятельной жизнедеятельности личности.

В третьей главе представлены идеи молодых людей о создании благоприятного социокультурного пространства для самореализации личности на основе равенства прав, справедливости, уважения достоинства каждого человека. В заключении подведены итоги исследования. Можно

констатировать, что соискателю в значительной мере удалось реализовать все заявленные задачи диссертационного исследования.

В качестве пожелания хотелось бы обратить внимание соискателя на следующее: при перечислении главных составляющих дискурса молодых людей, сторонников реформ, таких как: «порядок», «разумные» взаимоотношения людей, свободная «полезная деятельность», «правда» автором указано на несомненную взаимосвязь данных понятий с законностью и правопорядком. В то же время, в тексте автореферата не прослеживается смысловой связи между вышеназванными терминами и базовым пониманием основного смысла понятия «законность». Однако, это не ставит под сомнение высокое качество проведенного исследования.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что он отражает основные положения диссертации и ее выводы, а также показывает высокую степень владения автором научными принципами и методами работы.

Текст автореферата дает основания для вывода о том, что диссертационное исследование Цоя Игоря Александровича на тему «Идеи «новых людей» 1860-х гг. о роли государства, общества, личности в преобразовании социокультурной среды в России на сломе эпох» отвечает требованиям, предъявленным к кандидатским диссертациям «Положением о присуждении учёных степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 Отечественная история.

Заведующий кафедрой гуманитарных наук,
кандидат исторических наук,
доктор культурологии, доцент

Н.А. Личак

Автор отзыва: Личак Наталия Алексеевна, кандидат исторических наук,
доктор культурологии, доцент

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ярославский государственный технический университет»

Должность: заведующий кафедрой гуманитарных наук

Почтовый адрес: 150023, РФ, г. Ярославль, Московский просп., д. 88, ЯГТУ.

Телефон: +7 (4852) 44-15-30, +7 (4852) 40-21-99

E-mail: lichakna@ystu.ru.

Официальный сайт организации: <http://ystu.ru>

26 декабря 2023 г.

Подпись Личак Н.А. заверяю:

Спе
по 1

эва

24